



CNPAC

CENTRUL NAȚIONAL
DE PREVENIRE A ABUZULUI
FAȚĂ DE COPII

Nr. 03

Ministerul Muncii și Protecției Sociale

din 23/ianuarie 2023

Centrul Național de Prevenire a Abuzului Față de Copii (CNPAC) a analizat proiectele documentele de planificare strategică, în special proiectul Planului Național de Dezvoltare (PND) pentru anii 2023-2025 și proiectul Planului de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2023 (pe partea ce ține de domeniile gestionate de MMPS) și intervine cu următoarele propuneri.

Ținând cont de profilul și misiunea organizației, CNPAC apreciază că dezvoltarea și asigurarea funcționalității Centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor (Nord, Centru, Sud) se regăsește în aceste documente de planificare strategică, care stabilesc prioritățile de politici publice ale Guvernului. Dat fiind faptul că acesta va fi un document de referință în procesul de elaborare a cadrului bugetar pe termen mediu, propunem să fie revizuită suma bugetată pentru asigurarea funcționalității Centrului regional Nord (luând în calcul creșterea prețurilor la gaz și energie electrică și estimările făcute în baza experienței primului an de activitate al centrului), precum și să fie planificate resurse financiare pentru funcționarea Centrului regional Sud, care se planifică a fi creat în 2023.

În partea ce ține de Planului de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2023 (pe partea ce ține de domeniile gestionate de MMPS) notăm că dezvoltarea și asigurarea funcționalității Centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor (Nord, Centru, Sud), considerăm că eforturile Guvernului pe acest segment de referință urmează să fie îndreptate spre identificarea spațiilor corespunzătoare pentru Centrele regionale Sud și Centru. În acest sens, propunem a fi revizuit indicatorul de produs prin excluderea sintagmei de „hotărâre aprobată”, or cadrul normativ existent, în special H.G. nr. 708/2019 este cuprinzător și instituie obligația de a dezvolta trei centre regionale.

Totodată, pentru asigurarea unui sistem de protecție copilului care să răspundă prompt și eficient la nevoile fiecăruia o atenție deosebită ar trebuie de atras diversificării serviciilor specializate de asistență și reabilitare psihosocială a copiilor victime a violenței. Astfel, propunem că în acest document de planificare strategică să fie inclusă și activitatea de *creare și prestare a serviciilor de reabilitare psihosocială pentru copiii cu statut de victimă sau martor ai violenței*. Atragem atenția că această activitate este inclusă în *Programul național pentru protecția copilului pe anii 2022-2026*, respectiv completarea PND cu această acțiune ar asigura o simbioză între prioritățile de politici publice ale Guvernului.

De asemenea considerăm absolut necesar ca, printre prioritățile Guvernului pentru anul 2023 pe componenta consolidării protecției sociale, în special asigurării protecției copilului afectat de violență, să se regăsească și (i) aprobarea mecanismului de costificare a serviciilor sociale per beneficiar, (ii) aprobarea metodologiei de evaluare psihologică a copiilor victime ale violenței. Tot aici pentru a sincroniza prioritățile strategice ale Guvernului cu cele operaționale, propunem ca în planul pentru

anul 2023 să fie inclusă și aprobarea cadrului normativ pentru crearea și funcționarea *Serviciului de reabilitare psihosocială pentru copii victime sau martori ai violenței*.

Adițional, în contextul priorităților ministerului enunțate public, în special celei referitoare la reforma Inspecției muncii venim cu sugestia de a reintroduce unitatea de monitorizare a muncii copilului care să urmărească respectarea legislației privind munca copilului.

Totodată, propunem că printre prioritățile de intervenție a ministerului pentru anul 2023 să se regăsească și domeniul educației parentale. La acest capitol activitățile înaintate ar ține de (i) revizuirea Strategiei intersectoriale de dezvoltare a abilităților și competențelor parentale pentru anii 2016-2022, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1106/2016, inclusiv modificarea perioadei de implementare și elaborare a Planului de acțiuni pentru implementarea acesteia; (ii) aprobarea mecanismului de acreditare a programelor și serviciilor de educație parentală, inclusiv a instituțiilor mandatate cu acreditarea și monitorizarea acestor programe și servicii; (iii) elaborarea și aprobarea, mecanismului-cadru de finanțare și contractare de la bugetul de stat a prestatorilor de programe și servicii de educație parentală (publici și privați).

CNPAC este deschis să colaboreze pe fiecare segment din cele pe care a înaintat propuneri, inclusiv să ofere suport metodologic.

Cu respect,



Daniela Sîmboteanu
Președintă